
 

國語領域五上九冊(五上)第四課 恆久的美 教案 

領域/科目 國語 設計者 陳淑樺 

實施年級 五上 教學時間 共 1 節，40分鐘 

名稱 第四課 恆久的美 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見

。 

2-Ⅲ-7 與他人溝通時能尊重不同意見。 

4-Ⅲ-1 認識常用國字至少 2,700 字，使用 2,200 字

。 

4-Ⅲ-3 運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨

詞義。 

5-Ⅲ-4 區分文本中的客觀事實與主觀判斷之間的差

別。 

6-Ⅲ-6 練習各種寫作技巧。 

6-Ⅲ-8 建立適切的寫作態度。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

國-E-A1 認識國語文的重

要性，培養國語文的興趣

，能運用國語文認識自我

、表現自我，奠定終身學

習的基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語

文在日常生活中學習體察

他人的感受，並給予適當

的回應，以達成溝通及互

動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，

從中培養是非判斷的能力

，以了解自己與所處社會

的關係，培養同理心與責

任感，關懷自然生態與增

進公民意識。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-1 2,700個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅲ-2 2,200個常用字的使用。 

Ab-Ⅲ-4 多音字及多義字。 

Ab-Ⅲ-6 3,700個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

融入議
題與其
實質內
涵 

【生命教育】 

生E7 發展設身處地、感同身受的同理心及主動去愛的能力，察覺自己從他者接受的各

種幫助，培養感恩之心。 

（參見第三節教學活動「內容深究」） 

【品德教育】 

品 EJU8 關懷行善。 

 

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
康軒版國語第九冊課本與習作 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

 

學習目標 

1.尋找段落的關鍵詞或句子，歸納課文大意。  

2.閱讀課文，理解文章的訊息與主旨。 

3. 閱讀短文，整理文章訊息和回答問題。 

 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

❥教學（40分鐘） 
活動1課文結構 

一、 自然段命名：請將這篇課文的自然段，進行命名。（學生自由作答。

）參考答案： 

第一段：飽滿的稻穗。第二段：古老的故事。第三段：畫家的背景。

第四段：畫作的內容。第五段：創作的理念。第六段：拾穗畫作的美 

二、大段落：思考這六個自然段與拾穗畫作的關聯性，分成三大段落，並

為每個段落命名。（學生自由作答。參考答案：第一大段落（第一、

二段）：引發拾穗主題。第二大段落（第三、四、五段）：介紹拾穗

畫作。第三大段落（第六段）：對拾穗的評價。） 

三、教師總結：這三個大段落的命名就是本課的大綱，而這樣完整的整理

課文形式就是課文結構。（教師將學生討論的內容，依序由黑板的下

方，往上整理記錄，最後就呈現出如下的課文結構。） 

大綱（大段落命名） 自然段命名 

一、引發拾穗主題 ㈠飽滿的稻穗 

㈡古老的故事 

二、介紹拾穗畫作 ㈢畫家的背景 

㈣畫作的內容 

㈤創作的理念 

三、對拾穗的評價 ㈥拾穗畫作的美 

 

活動2農民畫家 

一、請學生默讀、齊讀習作第五大題的文章：農民畫家。 

二、閱讀討論：以教師提問和學生提問兩種方式完成。 

㈠從故事中， 可以推測米勒是什麼樣的人？ 請找出支持的理由。（學

生自由作答。例如：我覺得米勒是一個熱愛畫畫的人，因為他隨手拿

起畫筆都可以畫畫，像是畫在石頭上，甚至餓著肚子也要畫畫。） 

㈡讓米勒決定離開巴黎重返鄉村，可能有哪些原因？（他不喜歡繁華的

城市生活，加上他從小就在鄉下長大，內心渴望回到自己熟悉的地方

。） 

㈢為什麼米勒一生貧苦，仍然繼續走畫畫這條路，而不願意改行？（因

為他想把對農民敬重的感動，用畫筆畫下來，這是他的信念。） 

㈣米勒一直到過世之前，都沒有看到自己的成功，如果是你遇到這樣的

挫敗，你可能會怎麼做？（學生自由作答。例如：我無法像米勒一樣

這麼堅持，遇到挫敗之後，我可能會放棄自己喜歡做的事，趕快找到

另一個興趣，找到生命的另一個出口。） 

 

活動3多文本閱讀 

˙教師提問引導 

㈠課文和農民畫家這兩篇文章的重點分別是什麼？ （課文的重點是拾穗

這幅畫作的介紹，農民畫家這篇文章則是介紹米勒這位畫家。） 

㈡這兩篇文章有什麼關聯性？（拾穗的畫家就是「農民畫家」——米勒

。） 
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10 分

鐘 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●口語發表 

●實際操作 

●參與討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●口語發表 

●實際操作 

●參與討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●口語發表 

●實際操作 

●參與討論 



 

㈢這兩篇文章是否有相同的描述部分？（這兩篇文章都介紹了畫家的成

長背景、對於農民的敬重，以及他的畫作內容多描述農民樸實的生活

。） 

㈣同時閱讀這兩篇文章的好處是什麼？（學生自由作答。例如：認識作

品之後，如果可以多閱讀相關資料，藉由認識創作者，就能對作品有

更深入的理解，知道創作者想表達的理念或想法。） 

補充資料 

˙多文本閱讀素養（洪儷瑜——臺灣師範大學特殊教育系教授） 

多文本閱讀有不同的說法，有的強調不同類型的文本，例如國際學生

能力評量（PISA）強調從不同類型的文本、連續文本（說明文、故事體的

文章）和非連續文本（圖、表）等，共同建構出這個主題的知識；另有強

調來自不同文本的資訊和觀點之參照，建構對主題的多元視野或觀點。換

言之，提供學生課本以外的閱讀，目標在幫助學生建構完整、多面向的知

識，多文本閱讀的目標則在建構對主題之多元觀點。 

 

活動4習作㈤ 

一、評量重點：根據文章內容完成作答。 

二、教學引導 

㈠個人先嘗試作答。 

㈡小組討論：請學生在小組中，說明從習作的哪一個段落可以回答題目

，並說出各個選項描述的意思和錯誤選項不符合的原因。 

㈢全班討論與訂正，完成習作第五大題。 

 

～課程結束/共 1節～ 
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●口語發表 

●實際操作 

●態度檢核 

網站資源 

1.視覺素養學習網──米勒 

http://vr.theatre.ntu.edu.tw/fineart/painter-wt/millet/millet.htm 

2.米勒-【名畫檔案】網路畫廊 

http://www.ss.net.tw/list1.asp?num=144 

3.農民畫家米勒 

https://children.moc.gov.tw/book/215288 

 


